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Este caderno de provas contém um total de 50(cinquenta) questdes questdes objetivas, sendo 10 de

Lingua Portuguesa, 10 de Matematica, 5 de Direitos Humanos, 25 de Especialidade e 1(uma)
questdo discursiva (Redacao). Confira-o

Leia as Instrucdes Gerais de Redacdo antes de comecé-la.

As respostas das questdes objetivas e discursivas deverao ser transcritas para a folha de respostas
oficial, usando caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Vocé poderd transcrever as respostas das questdes objetivas para a ultima folha deste caderno,
podendo destacé-la.

ATENCAO: transcreva no espaco apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS da Prova Objetiva,
com sua caligrafia usual, mantendo as letras maidsculas e minusculas, desconsiderando aspas e

autoria, a seguinte frase:

"Obsessao ganha do talento todas as vezes."

Na transcri¢do da redagio, em caso de erro, ndo use borracha, ndo rasure nem use corretivo. Coloque
entre parénteses o que deseja que ndo seja considerado, passando um trago duplo sobre o termo, a
expressdo ou a frase. Exemplo:(x@xyaxyixyzxyz)

Em nenhuma hipétese haverd substituicdo das folhas de respostas objetivas e discursiva por erro do
candidato.

A duragio das provas € de 05(cinco) horas, jd incluido o tempo destinado a identificacdo do
candidato e ao preenchimento das Folhas de Respostas.

O tempo de sigilo, equivale ao tempo minimo de permanéncia do candidato em sala de provas, que
sera de 04(quatro) horas do inicio da prova, sob pena de eliminacdo do candidato em caso de
descumprimento.

O candidato NAO poderi levar consigo o Caderno de Questdes nem o Rascunho da Redagcio.

Este caderno devera ser devolvido ao fiscal, juntamente, com as folhas de respostas da prova objetiva
e discursiva, devidamente preenchidas e assinadas.

O gabarito oficial do Concurso Publico sera publicado a partir das 20h00Omin do dia 22/01/2023 nos
enderecos eletronicos <novo.ibgpconcursos.com.br> ¢ <www.bombeiros.mg.gov.br>.

Serd eliminado do Concurso o candidato que: DEIXAR DE MARCAR O TIPO DE PROVA E NAO
TRANSCREVER A FRASE QUE CONSTA NA CAPA DA PROVA.

A comissao organizadora do IBGP Concursos lhe deseja uma boa prova!

BANCA EXAMINADORA: INSTITUTO BRASILEIRO DE GESTAO E PESQUISA




LINGUA PORTUGUESA
Instrugdo: Leia o texto a seguir para responder as questdes 1 a 6.

A arte de revelar sem matar a graca

Apos exibir o ultimo episédio da meia-temporada de The Walking Dead — seriado de zumbis de maior
audiéncia dos EUA — o canal de TV AMC divulgou inadvertidamente em sua pégina do Facebook a morte
violenta de um de seus principais personagens. Devido a diferenca de fuso horario entre as costas leste e oeste
do continente norte-americano, milhares de fas do seriado que ainda ndo haviam assistido ao episddio ficaram
furiosos ao descobrir com antecedéncia o final bombéstico.

A frustracdo dos espectadores que seguiam a série foi tdo grande, e tantas as reclamacdes, que o canal se viu
obrigado a deletar a postagem e publicar um pedido de desculpas: “Ouvimos a reagdo de vocés ao post da
noite passada, e pedimos desculpas. Sem nenhuma intencao negativa, nos precipitamos e soltamos um spoiler.
Por favor saibam que estamos trabalhando para garantir que, no futuro, possiveis spoilers nas redes sociais da
AMC sejam exterminados antes que possam infectar a transmissao na costa oeste dos EUA”.

Essa falta de timing da AMC, ao divulgar prematuramente informagdes sobre um de seus programas mais
vistos, esta longe de ser um caso isolado. Os chamados spoilers tém se mostrado verdadeiros “estraga-
prazeres” para uma parcela do publico consumidor de narrativas (o termo vem do verbo to spoil, “estragar’)
— ocorrendo principalmente no ambiente virtual, onde as informagdes circulam com maior velocidade.

Em alguns casos mais extremos, spoilers também tém sido fonte de prejuizo para estudios, interferindo na
audiéncia de programas e melando a surpresa de projetos confidenciais. [...]

Ha quem diga que conhecer de antemao os rumos de uma estoria ndo interfere em nada na experiéncia de
desfruta-la. Seja como for, com a abundancia — e a concomitancia — de tramas serializadas e narrativas em
geral, criou-se um ambiente propicio ao surgimento de uma etiqueta para poupar o publico de informacoes
ndo solicitadas, com avisos de spoilers tao restritivos na abertura dos textos quanto cercas de arame farpado
com placas de “ndao ultrapasse”. Contudo, em se tratando de redes sociais, ficar imune a revelacdes
inconvenientes pode ser uma tarefa quase impossivel, tdo arriscada como passear por um campo minado.

Para se manter desinformado s6 ha dois modos: filtrar as redes sociais com aplicativos que bloqueiem
referéncias a assuntos especificos ou basicamente manter-se off-line e, ainda assim, ter de proibir os amigos
de comentar sobre — recomenda o critico Fernando Oliveira, autor do blog Mundo da TV.

Fonte: MURANO, Edgard. A arte de revelar sem matar a graca. Revista LINGUA. S&o Paulo: Editora Segmento. Ano 9. n.112. Fev. 2015. p.16-
17. [Fragmenta].

QUESTAO 1 QUESTAO 2
A partir da leitura desse texto, ¢ CORRETO « .
firmar que: De acordo com a norma padrdo da Lingua
a ) ) Portuguesa, € CORRETO afirmar que:
A) Os fas da série The Walking Dead,
moradores da costa leste dos EUA, ficaram A) O acento indicador de crase em “Devido a
prejudicados com o spoiler de seu Gltimo diferenca de fuso horario” € facultativo.
episodio. B) As aspas usadas no termo ‘estraga-
B) Os espectadores que souberam da morte de prazeres” destacam uma citagdo direta.

um dos personagens da série The Walking
Dead processaram o canal de TV AMC.

C) As redes sociais sdo responsaveis pelo

C) A palavra spoiler categoriza-se como
“estrangeirismo” e pode ser grafada em

descuido da emissora AMC em divulgar italico.

prematuramente o final da série The D) O hifen na palavra “norte-americano” ¢

Walking Dead. indevido, conforme o Novo Acordo
D) A exibicdo antecipada do Gltimo episédio Ortografico.

da meia-temporada de The Walking Dead
evidenciou  diferentes  reagfes  dos
espectadores.


http://www.entretenimento.r7.com/blogs/mundo-da-tv/

QUESTAO 3

Observe o emprego do(s) travessdo(Ges) nos
trechos destacados a seguir e assinale a alternativa
em que esse recurso foi utilizado
CORRETAMENTE para separar um aposto.

A) Apos exibir o ultimo episodio da meia-
temporada deThe Walking Dead — seriado
de zumbis de maior audiéncia dos EUA
— o0 canal de TV AMC divulgou
inadvertidamente em sua pagina do
Facebook a morte violenta de um de seus
principais personagens.

B) Os chamados spoilers ttm se mostrado
verdadeiros “estraga-prazeres” para uma
parcela do publico consumidor de
narrativas (o termo vem do verbo to spoil,
“estragar”) — ocorrendo principalmente
no ambiente virtual, onde as informacdes
circulam com maior velocidade.

C) Seja como for, com a abundancia —e a
concomitancia — de tramas serializadas e
narrativas em geral, criou-se um ambiente
propicio ao surgimento de uma etiqueta
para poupar o publico de informac6es ndo
solicitadas...].

D) Para se manter desinformado s6 ha dois
modos: filtrar as redes sociais com
aplicativos que blogueiem referéncias a
assuntos  especificos ou basicamente
manter-se off-line e, ainda assim, ter de
proibir os amigos de comentar sobre
—recomenda o critico Fernando
Oliveira.

QUESTAO 4

E CORRETO afirmar que 0 autor emprega um
vocabulo da linguagem informal e conotativa no
trecho:

A) A frustracdo dos espectadores que seguiam
a série foi tdo grande [...] que o canal se viu
obrigado a deletar a postagem e publicar um
pedido de desculpas.

B) Em alguns casos mais extremos, spoilers
também tém sido fonte de prejuizo para
estadios, interferindo na audiéncia de
programas e melando a surpresa de projetos
confidenciais.

C) Ha quem diga que conhecer de antemdo 0s
rumos de uma estoria ndo interfere em nada
na experiéncia de desfruta-la.

D) Criou-se um ambiente propicio ao
surgimento de uma etiqueta para poupar o
publico de informacdes ndo solicitadas.

QUESTAO 5

Assinale a alternativa em que a palavra em destaque
pode ser substituidla CORRETAMENTE pelo
termo entre parénteses sem alterar o sentido do
enunciado.

A) [...] o canal de TV AMC divulgou
inadvertidamente em sua pagina do
Facebook a morte violenta de um de seus
principais personagens. (irrefletidamente)

B) Sem nenhuma intengdo negativa, nos
precipitamos e soltamos um spoiler.
(abatemos)

C) Ha quem diga que conhecer de antemdo 0s
rumos de uma estdria ndo interfere em nada
na experiéncia de desfruta-la. (intenta)

D) [...] criou-se um ambiente propicio ao
surgimento de uma etiqueta para poupar o
publico de informagdes ndo solicitadas.
(antagdnico)

QUESTAO 6
Leia o trecho do texto a seguir:

Contudo, em se tratando de redes sociais, ficar
imune a revelacdes inconvenientes pode ser uma
tarefa quase impossivel, tdo arriscada como passear
por um campo minado.

E CORRETO afirmar que sem alterar o sentido
desse enunciado, o conector “contudo” pode ser
substituido por:

A) Em vista disso.
B) Apesar disso.

C) Logo.
D) Portanto.

QUESTAO 7

Em relacdo a tipologia textual, é CORRETO
afirmar que os textos narrativos:

A) Contam com a presenca de instrucdo, ordem
ou orientacdo, e dirigem-se a realizacdo de
uma atividade ou acédo a ser executada.

B) Destacam-se pela ocorréncia de sequéncias
em que o locutor apresenta comentarios e
termos de natureza avaliativa e opinativa.

C) Estruturam-se por meio de sequéncias
indicativas de eventos e acdes, com unidade
temética e transformacédo de predicados.

D) Trazem verbos estaticos, no presente ou no
pretérito imperfeito, além de elementos que
indicam caracterizagdo de um objeto.




QUESTAO 8

Leia o texto a seguir:

Doutorl Ndo levanto a
cabega, rio sozinho, ndo
converso com as pessoas, falam
comigo e ndo dou atengdo...
O que eu tenho, doutor??

NS

Disponivel em: https://me.me/i/doutorl-nao-levanto-a-cabeca-rio-
sozinho-nao-converso-com-6139854. Acesso em: 8 de outubro de
2022.

Com base na linguagem verbal e ndo verbal desse
texto, considerando as falas das duas personagens
e o papel desempenhado por elas no contexto,
assinale a alternativa INCORRETA:

A) Em face da resposta inusitada, o texto tem
viés humoristico e promove reflexao acerca
do uso exagerado da tecnologia, o qual tem
conduzido o usuério ao isolamento.

B) Em situagdes como a apresentada nesse
texto, o género textual mais comum € o
aconselhamento de um profissional, por se
tratar de uma conversa entre terapeuta e
paciente.

C) O diagnostico apresentado pelo terapeuta
pode ser entendido como “o paciente tem
um aparelho celular que, em principio, é a
causa que o desconecta da realidade”.

D) Os sintomas descritos pelo paciente ndo séo
compreendidos pelo terapeuta que, ao invés
de apresentar uma solucdo, demonstra estar
interessado em ler mensagens no seu
celular.

QUESTAO 9

Existem, na Lingua Portuguesa, palavras
pardnimas (que tém a grafia ou som parecidos).

Assinale a alternativa em que as palavras
parénimas correspondem CORRETAMENTE ao
significado apresentado.

A) Acético: relativo ao vinagre.
Asséptico: sem germes.

B) Censo: raciocinio.
Senso: contagem.

C) Deferimento: adiamento.
Diferimento: aprovacao.

D) Secéo: reunido.
Sesséo: divis&o.

QUESTAO 10

Assinale a alternativa cuja forma verbal grifada foi
empregada CORRETAMENTE de acordo com as
normas de concordancia prescritas pela gramatica
normativa da Lingua Portuguesa.

A) Fazemdois anos que a Covid-19 se
espalhou pelo mundo e instaurou um novo
modo de vida.

B) Haviam muitas pessoas inseguras, durante
a pandemia, que mantinham o isolamento
social.

C) Deve haver pesquisas inovadoras sobre
outros virus como o da variola dos
macacos.

D) Morreu mais de 15 milhGes de pessoas no
mundo, estima a Organizacdo Mundial da
Saude.

MATEMATICA
QUESTAO 11

Na ultima turma de formandos do Corpo de
Bombeiros de Minas Gerais foi apontado que dos
75 formandos, 45 falavam inglés, 35 falavam
espanhol e 10 ndo falavam nem inglés e nem
espanhol.

Assinale a  alternativa que  apresenta
CORRETAMENTE a quantidade de formandos
que falam duas linguas estrangeiras, inglés e
espanhol:

A) 10.
B) 15.
C) 20.
D) 25.


https://me.me/i/doutorl-nao-levanto-a-cabeca-rio-sozinho-nao-converso-com-6139854
https://me.me/i/doutorl-nao-levanto-a-cabeca-rio-sozinho-nao-converso-com-6139854

QUESTAO 12

Carlos é o responsavel pelo setor de controle de
enchentes do Corpo de Bombeiro de Minas Gerais.
Durante o periodo chuvoso as enchentes de rios e
cdrregos causam grandes problemas. A incidéncia
das enchentes pode ser prevista pela analise
limnimétrica. A altura limnimétrica é medida com
o aparelho denominado limnografo que registra
continuamente a variagdo do nivel de um rio,
adotando como nivel normal ou nivel 0 o nivel do
rio fora da estagdo das chuvas.

Carlos ao estudar o comportamento do rio das
tabocas, construiu o gréfico a seguir:

900
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700
600
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400
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0 1 2 3 4 5 6 7

Altura limnimétrica (m)

Nesse contexto, assinale V para as afirmativas
verdadeiras e F para as falsas.

( ) A vazdo do rio quando ele estd 4 metros
acima do nivel normal é de
aproximadamente 700L/s.

( ) A vazdo do rio fora da estacdo das chuvas é
de aproximadamente 450L/s.

( ) Sabendo que ocorre enchente somente
quando a vazdo do rio chega a 42.000 litros
por minuto, havera enchente se o rio estiver
2 metros acima do nivel normal.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) VV V.
B) VVF.
C) VFF.
D) FV V.

QUESTAO 13

Apos estudo realizado pelo Corpo de Bombeiros de
Minas Gerais acerca da oferta e consumo de agua
observou-se que o0 consumo de &gua de
determinada cidade cresce 5% ao ano. Sabe-se que
atualmente o consumo anual é de 4,5 bilhGes de
litros de agua.

Poténcia Valor
(1,05)" 1,7103
(1,05)™ 1,7959
(1,05)" 1,8856
(1,05)" 1,9799
(1,05)" 2,0789
(1,05)* 2,1829
(1,05)" 2,2920
(1,05)" 2,4066
(1,05)* 2,5270
(1,05)%° 2,6533

Considerando esses dados, ¢ CORRETO afirmar
que o consumo de agua dessa cidade dobrara em:

A) 11 anos aproximadamente.
B) 13 anos aproximadamente.
C) 15 anos aproximadamente.
D) 17 anos aproximadamente.

QUESTAO 14

Durante as festas de carnaval, houve uma
ocorréncia em que os Bombeiros precisaram se
deslocar do quartel até um Shopping Center.

Sabendo-se que para ir do quartel até o ponto de
atendimento a equipe percorreu dois trechos retos e
perpendiculares AB e BC, sabendo que AB =
120 metros e BAC = 30°,é6 CORRETO afirmar
que a distancia percorrida pela equipe foi de:

A) 403 ++/3).
B) 20(3 ++/3).
C) 40(+/3).
D) 20(v3).



QUESTAO 15

O Capitdo Souza, responsavel pelo departamento
de prevencdo e combate a incéndio estd
desenvolvendo um projeto de uma nova escada a
ser utilizada pela corporacdo. Esta escada terd
degraus paralelos fixados em dois perfis metalicos
de aluminio. As larguras dos degraus formardo uma
sequéncia decrescente, sendo o primeiro degrau
com 60 centimetros e o Gltimo degrau com 40
centimetros, e a distdncia entre dois degraus
consecutivos sera constante.

Sabendo-se que serdo utilizados apenas 450
centimetros de perfil para fabricacdo dos degraus,
assinale a  alternativa  que  apresenta
CORRETAMENTE o numero de degraus que
terd a escada:

A) 7.

B) 8.

C) 9.

D) 10.

QUESTAO 16

Apos a analise das alturas dos novos brigadistas do
Corpo de Bombeiros de Minas Gerais, Gilson, o
responsavel pela turma, organizou as informacdes
das alturas dos brigadistas em metros, conforme
tabela a sequir:

1,820 1,820
1,740 1,780
1,680 1,790
1,740 1,800
1,740 1,920

Considerando essas informacoes, assinale V para
as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) A média das alturas dos novos brigadistas é
1,783 metros.

( ) A moda das alturas dos novos brigadistas é
1,740 metros.

( ) A mediana das alturas dos novos brigadistas
é 1,785 metros.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

A) VV V.
B) FVF.

C)VFV.
D)V VF.

QUESTAO 17

Uma caixa d’agua com formato de paralelepipedo
reto  retangular, tem como  dimensdes
respectivamente (comprimento, largura, altura), 3
metros, 200 centimetros, 15 decimetros. Nessa
caixa ha 1020 litros de agua e serd alimentada com
vazdo de 2,1m? por hora, até ficar totalmente cheia.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE o0 tempo aproximado
necessario para encher completamente a caixa
d’agua.

A) 1,8 horas.

B) 2,8 horas.

C) 3,8 horas.
D) 4,8 horas.

QUESTAO 18
E CORRETO afirmar que um arco de medida

7 .
anadlanos tem:

A) Seno e cosseno positivos.
B) Seno positivo e cosseno negativo.
C) Seno negativo e cosseno positivo.
D) Seno e cosseno negativos.

QUESTAO 19

Durante o processo de expansdo das instalacGes do
quartel do Corpo de Bombeiros, Jodo foi o
responsavel por orcgar o custo para implantacdo de
um reservatorio de agua inferior. Observando o
orcamento recebido notou que o custo para
construir o primeiro metro é de R$ 1.200,00 e para
cada novo metro o custo é de R$ 250,00 a mais do
que o imediatamente anterior.

Sabendo-se que o custo total do orcamento é de R$
35.100,00, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE a profundidade do
reservatorio.

A) 10.
B) 11.
C) 12.
D) 13.



QUESTAO 20

Durante o processo de contratacdo de servigos,
Severino, o zelador do condominio Verde das
Acécias, precisa contratar quatro empresas para
realizar cinco trabalhos distintos. Cada trabalho
deverd ser executado por uma Unica empresa e todas
elas devem ser contratadas.

A partir dessas informacdes, assinale a alternativa que
apresenta CORRETAMENTE a quantidade de
maneiras distintas que podem ser distribuidos os
trabalhos.

A) 20.
B) 60.
C) 120.
D) 240.

DIREITOS HUMANOS
QUESTAO 21

Os direitos humanos tém como uma de suas
caracteristicas o fato de que o seu ndo exercicio por
determinado lapso temporal ndo implicara a perda de
sua titularidade ou a impossibilidade de seu exercicio
posterior.

Por esse motivo, ¢ CORRETO afirmar que o0s
direitos fundamentais sao:

A) Indisponiveis.
B) Irrenunciaveis.
C) Inalienaveis.

D) Imprescritiveis.

QUESTAO 22

Acerca dos direitos e garantias fundamentais
asseguradas pela Constituicdo da Republica
Federativa do Brasil, ¢ CORRETO afirmar que:

A) Todos os direitos e garantias fundamentais
assegurados pelo ordenamento juridico
brasileiro estdo disciplinados pelo artigo 5°,
da Constituicdo da Republica Federativa do
Brasil.

B) O rol de direitos e garantias fundamentais
assegurados pela Constituicdo da Republica
Federativa do Brasil é taxativo.

C) Asnormas definidoras dos direitos e garantias
fundamentais tém aplicacdo mediata.

D) Os tratados e convencgdes internacionais sobre
direitos humanos que forem aprovados, em
cada Casa do Congresso Nacional, em dois
turnos, por trés quintos dos votos dos
respectivos membros, serdo equivalentes as
emendas constitucionais.

QUESTAO 23

A Constituicdo da RepuUblica Federativa do Brasil
assegura um conjunto amplo de direitos e garantias
fundamentais ao individuo.

Acerca dos direitos e garantias fundamentais
assegurados pelo texto constitucional brasileiro, é
INCORRETO afirmar que:

A) Todos tém direito a receber dos o6rgdos
publicos informacBes de seu interesse
particular, ou de interesse coletivo ou geral,
que serdo prestadas no prazo da lei, sob pena
de responsabilidade, ressalvadas aquelas cujo
sigilo seja imprescindivel a seguranca da
sociedade e do Estado.

B) No caso de iminente perigo publico, a
autoridade competente poderd wusar de
propriedade particular, assegurada ao
proprietario indenizacdo ulterior, se houver
dano.

C) A criacdo de associacOes e, na forma da lei, a
de cooperativas dependem de autorizagéo,
sendo vedada a interferéncia estatal em seu
funcionamento.

D) Todos podem reunir-se pacificamente, sem
armas, em locais abertos ao publico,
independentemente de autorizacdo, desde que
ndo frustrem outra reunido anteriormente
convocada para o mesmo local, sendo apenas
exigido prévio aviso a autoridade competente.

QUESTAO 24
Acerca do direito a saude disciplinado pelo Estatuto
da Pessoa ldosa, € INCORRETO afirmar que:

A) Em todo atendimento de saude, os maiores de
80(oitenta) anos terdo preferéncia especial
sobre as demais pessoas idosas, inclusive em
caso de emergéncia.

B) A pessoa idosa internada ou em observacao é
assegurado o direito a acompanhante,
devendo o 6rgdo de salde proporcionar as
condicdes adequadas para a sua permanéncia
em tempo integral, segundo o critério médico.

C) Os casos de suspeita ou confirmacdo de
violéncia praticada contra pessoas idosas
serdo objeto de notificacdo compulsoria pelos
servicos de saude publicos e privados a
autoridade sanitaria, bem como serdo
obrigatoriamente comunicados aos 0Orgaos
competentes.

D) A pessoa idosa que esteja no dominio de suas
faculdades mentais é assegurado o direito de
optar pelo tratamento de saude que lhe for
reputado mais favoravel.



QUESTAO 25

Acerca do Estatuto da Crianga e do Adolescente, é
INCORRETO afirmar que:

A) Os estabelecimentos de atendimento a
saude, inclusive as unidades neonatais, de
terapia  intensiva e de cuidados
intermediarios, deverdo  proporcionar
condigdes para a permanéncia em tempo
integral de um dos pais ou responsavel, nos
casos de internacdo de criangca ou
adolescente.

B) Durante os atendimentos de pré-natal e de
puerpério imediato, os profissionais de
salde devem informar a gestante e 0s
acompanhantes sobre a importancia do teste
do pezinho e sobre as eventuais diferencas
existentes entre as modalidades oferecidas
no sistema Unico de saude e na rede privada
de saude.

C) O Estatuto da Crianca e do Adolescente se
aplica as pessoas até doze anos de idade
incompletos e daquelas pessoas entre doze
e dezoito anos de idade, exclusivamente.

D) E obrigatéria a vacinagdo das criancas nos
casos recomendados pelas autoridades
sanitarias.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
QUESTAO 26

Observe a imagem do paguimetro a seguir:
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Assinale a  alternativa  que identifica
CORRETAMENTE a medida realizada pela
imagem do paquimetro na imagem.

A) 32,70mm.
B) 60,70mm.
C) 70,60mm.
D) 30,27mm.

QUESTAO 27

Observe a imagem do micrémetro a seguir:

20
15

0 5 0 15
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Assinale a  alternativa  que identifica
CORRETAMENTE a medida realizada pela
imagem do micrémetro.

A) 22,11mm. C) 18,61mm.
B) 17,11mm. D) 19,61mm.
QUESTAO 28

Observe a imagem do gonidémetro a seguir:

Assinale a identifica

alternativa  que
CORRETAMENTE a medida realizada pela
imagem do gonidémetro:

A) 26°20' C) 14°20'
B) 20°15' D) 14°15'
QUESTAO 29

Assinale a  alternativa que  apresenta
CORRETAMENTE os valores em milimetros das
seguintes medidas em polegada fracionaria:

3/8-1/2"-9/16" -5/8" -3/4 - 718"

A) 9,53mm - 12,70mm - 14,30mm - 15,88mm
- 19,05mm - 22,23mm.

B) 9,19mm - 12,25mm - 13,78mm - 15,31mm
- 18,38mm - 21,44mm.

C) 9,37mm - 12,50mm - 14,06mm - 15,62mm
- 18,75mm - 21,87mm.

D) 9,36mm - 12,47mm - 14,04mm - 15,59mm
- 18,71mm - 21,83mm.



QUESTAO 30
Observe a imagem a seguir:

Assinale a alternativa que associa
CORRETAMENTE as falhas que podem ser
causadas por erros de montagem ou falhas no
compensador de massas em motores a diesel.

A) Perda de poténcia e aumento do consumo
de 6leo diesel.

B) Ruido anormal (chiado ou assobio) e
excesso de vibragéo.

C) Superaquecimento e deterioracdo do dleo
lubrificante.

D) Quebra do virabrequim e afrouxamento das
capas de bielas.

QUESTAO 31
Observe a imagem da régua graduada a seguir:
- A -
B G D

Assinale a  alternativa que  apresenta
CORRETAMENTE as medidasde A, B, Ce D na
imagem da régua graduada.
A) A - 72mm; B - 60mm; C - 63mm; D -
77mm.
B) A-27mm; B - 10mm; C - 3mm; D - 14mm.
C) A-22mm; B -10mm; C-6mm; D - 12mm.
D) A-27mm; B - 11mm; C - 2mm; D - 12mm.

QUESTAO 32

Ao remover o cabegote de um motor a diesel de seis
cilindros o técnico percebeu que um dos pistdes nao
apresentava a mesma altura que os outros quando
no PMS. Durante a desmontagem ele percebeu que
a causa era uma biela empenada.

Assinale a alternativa que NAO pode ser uma
justificativa para esse defeito.

A) Introducdo muito forcada do pino do pistéo.

B) Choque entre o pistdo e as valvulas.

C) Fixacdo incorreta da biela antes da
montagem.

D) Calco hidraulico.

QUESTAO 33

A luz de alerta de excesso de temperatura de um
motor estd programada para acender a 105°C.
Porém o liquido de arrefecimento chegou a entrar
em ebulicdo antes de atingir essa temperatura.

Dessa forma, assinale a alternativa que pode
explicar CORRETAMENTE esse ocorrido.

A) Valvula termostética travada e fechada e
entrada de ar no sistema.

B) Correia de acionamento da bomba d’agua e
ventilador arrebentados.

C) Nivel do liquido de arrefecimento abaixo
do especificado.

D) Liquido de arrefecimento e(ou) pressao de
trabalho do sistema incorretos.

QUESTAO 34

O motorista de um caminhdo esta reclamando que
0 motor esta trabalhando com a temperatura mais
alta do que é o normal para o veiculo e ao iniciar
uma verificacdo vocé percebe que o motor ja esta
bem quente, porém ao tocar nas mangueiras
proximas ao radiador elas estdo frias.

E CORRETO afirmar que o defeito descrito se
trata de:

A) Junta do cabecote queimada.

B) Sobrecarga no motor ou uso muito severo.

C) Sujeiras restringindo a passagem de ar
através do radiador.

D) Valvula termostatica travada e fechada.



QUESTAO 35

O operador de um motor a diesel ao realizar uma
conferéncia de rotina antes de iniciar o trabalho,
percebeu que no reservatorio de expansdo ha um
pouco de 6leo lubrificante misturado com o liquido
de arrefecimento.

Considerando o caso descrito, ¢ CORRETO
afirmar que o componente que pode ocasionar o
defeito apresentado é a/o:

A) Carcaca de refrigeracdo da EGR.

B) Trocador de calor.

C) Vedagéo interna da carcaca da distribuigéo
do motor.

D) Compressor do ar-condicionado.

QUESTAO 36

O circuito de lubrificacdo dos motores a diesel
possui muitos detalhes de vital importancia para
garantir grande durabilidade em condicdes severas
de funcionamento.

Nesse contexto, assinale a alternativa que apresenta
a definicio CORRETA para folga de lubrificacéo.

A) E a diferenca entre o diametro interno da
bronzina ou bucha e o didmetro externo de
Seu respectivo eixo.

B) E o quanto a pressdo gerada pela bomba de
0leo consegue afastar as pecas que atritam
umas sobre as outras.

C) E a espessura do filme de 6leo gerado
durante o funcionamento do motor a quente
e acelerado.

D) E o quanto o sistema de lubrificacio
consegue manter o motor funcionando em
condicdes precarias de manutencao.

QUESTAO 37

Em motores com turbocompressor & necessario
aumentar o débito de combustivel de maneira
dependente da pressdo de sobrealimentacéo.

Nesse caso, assinale a alternativa que corresponde
CORRETAMENTE ao componente da bomba
injetora responsavel por esse ajuste.

A) Regulador ou governador.
B) Valvula KUV.

C) Wastegate.

D) LDA.

QUESTAO 38

Em alguns filtros de o6leo lubrificante pode ser
encontrada uma valvula de alivio que permite a
passagem do 6leo sem ser filtrado.

Assinale a alternativa que explica
CORRETAMENTE em quais condigfes essa
valvula foi projetada para ser acionada.

A) Quando o reparador erra na especificacdo do
6leo lubrificante ou abastece o motor com
mais 6leo do que o correto.

B) Nos casos de acidente com tombamentos
onde o motor pode estar funcionando em
uma posicao desfavoravel para o circuito de
lubrificag&o.

C) Quando a temperatura esta muito baixa ou
quando o elemento filtrante estad muito sujo.

D) Na condicdo em que 0 proprietario apenas
completa o nivel do dleo, optando por nao
substituir nem o 6leo e nem o filtro.

QUESTAO 39

Existem varios tipos de sistemas de injecdo para
motores do ciclo diesel, e 0 mais empregado em
motores para veiculos de passeio € 0 Common Rail.

E CORRETO afirmar que a vantagem desse
sistema em relacdo aos demais de gerenciamento
eletronico é:

A) E um sistema de injecdo de bomba
individual. Portanto, se um cilindro parar de
funcionar os outros continuam normalmente.

B) E uma bomba injetora rotativa adaptada.
Portanto, com facilidade de emprego em
motores antigos e compartilhamento de
pecas com bombas mecanicas.

C) A pressdo de injecdo pode ser gerada
independentemente da rotacdo do motor e do
débito de combustivel.

D) Sempre que um veiculo possui versoes flex e
diesel common rail a central de injecdo e o
respectivo chicote sdo 0s mesmos.

QUESTAO 40
O aparelho para teste de injecdo eletronica diesel
(scanner) € projetado para fazer toda leitura dos
componentes eletrénicos do sistema de injecao.
Assinale a alternativa que NAO é uma das funcdes
do aparelho de teste de injecdo eletronica diesel.

A) Teste de compressao dindmico.

B) Alteracdo do mapa de poténcia do motor.

C) Corte dos cilindros.
D) Leitura de cddigos de defeitos.
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QUESTAO 41

O sistema Common Rail precisa ter um atuador para
controlar a presséo do 6leo diesel no tubo Rail.

Sobre a Valvula Reguladora de Vazdo (VCV)
empregada nas bombas de alta pressdo, é
CORRETO afirmar que:

A) Desativa um dos trés elementos da bomba
de alta pressdo quando o motor ndo trabalha
com cargas elevadas.

B) Determina a quantidade de combustivel
enviado para o tubo Rail e é acionada pelo
madulo eletrdnico do motor.

C) Determina a quantidade de combustivel
enviado para os elementos de alta presséo e
é acionada pelo modulo eletrdnico do motor.

D) Controla a presséo interna da bomba de alta
pressdo para que ndo haja formacgdo de
bolhas de ar e nem falta de lubrificacdo no
eixo.

QUESTAO 42

O motor a diesel € uma méaquina complexa que
possui diversos componentes que necessitam
trabalhar juntos.

Assinale a  alternativa  que  apresenta
CORRETAMENTE pecas que necessitam ser
sincronizadas em motores a diesel.

A) Virabrequim, comando de valvulas e bomba
de alta pressaio Common Rail.

B) Virabrequim, comando de valvulas, bomba
injetora e compensador de massas.

C) Compensador de massas, virabrequim e
bomba de alta pressaio Common Rail.

D) Comando de vélvulas, virabrequim,
injetores e tubo distribuidor.
QUESTAO 43
Os  turbocompressores  podem  apresentar

vazamentos de 6leo em ambas as carcacas se houver
restricdo no retorno do Oleo lubrificante para o
carter.

Assinale a alternativa que explica
CORRETAMENTE a causa desse problema.

A) Blow-by acima do especificado ou respiro
do motor obstruido.

B) Filtro de ar saturado ou restricdo na
admissdo de ar.

C) Filtro de dleo saturado ou sistema de
lubrificacdo com baixa vazéo de 6leo.

D) Repotenciamento do motor causando
excesso de rotacdo do turbocompressor.

QUESTAO 44

Os filtros de particulados tém como principal
problema o acumulo de fuligem em seu interior, 0
que prejudica a dirigibilidade e a economia.

Assinale a  alternativa que  apresenta
CORRETAMENTE o0 nome do processo que
deve ocorrer para a limpeza dessa fuligem.

A) Regeneracgéo.

B) Injecdo de Arla32.

C) Redugcdo catalitica seletiva.
D) Queima catalitica.

QUESTAO 45

Quando ha diferenca de coeficiente de atrito para
as rodas de tracdo de um veiculo, pode ocorrer dele
patinar a roda que possui menos atrito e ndo
conseguir se movimentar, sendo necessario algum
sistema de bloqueio do diferencial.

Comparando os diferentes sistemas de bloqueio do
diferencial, assinale a alternativa que apresenta
CORRETAMENTE o sistema que possui como
desvantagem o esforco provocado na transmissdo
em curvas.

A) Bloqueadores com discos
controlados eletronicamente.

B) Bloqgueadores por friccdo atraves de
acoplamento em meio viscoso.

C) Bloqueadores por friccdo usando lamelas
de friccao.

D) Bloqueio fisico acionado pelo motorista.

maltiplos

QUESTAO 46

O sistema antibloqueio ABS para veiculos
utilitarios trabalha com ar-comprimido e €
composto por sensores de rotacdo, uma unidade de
comando eletronica e valvulas controladoras de
presséo.

Dessa forma, € CORRETO afirmar que esse
sistema pode atuar na pressdo de ar para cada
cilindro de freio:

A) Aumentando, mantendo ou liberando para a

atmosfera.

B) Mantendo ou diminuindo a pressdo de
frenagem.

C) Aumentando a pressé@o ou liberando para a
atmosfera.

D) Apenas liberando o ar para a atmosfera em
caso de travamento da roda.
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QUESTAO 47

A coroa de um diferencial possui 43 dentes na
coroa e 11 dentes no pinhéo.

E CORRETO afirmar que a relagio de
transmissao desse diferencial é de:

A) i=-39.
B) i=0,26.
C) i=3091.
D) i=-0,26.
QUESTAO 48

Para a montagem do cilindro de freio combinado é
necessario um procedimento através do parafuso
central de liberagéo.

E CORRETO afirmar que este procedimento é
necessario porque:

A) Equaliza o inicio da frenagem de todas as
rodas.

B) Regula a folga de acionamento do came S.

C) Tenciona a mola do acumulador de mola.

D) Encaixa as mangueiras de ar-comprimido e
pressuriza o acumulador.

QUESTAO 49

Considere a representacdo de um equipamento
hidraulico sendo:

F1=10N, Al =78,5mm?e A2 = 706,5m?

E a imagem do circuito a seguir:

Nesse contexto, ¢ CORRETO afirmar que a forca
exercida em F2 é de:

A) ON.

B) 550N.
C) 55N.
D) 90N.

QUESTAO 50

Em um circuito hidrdulico é necessario haver um
dispositivo de seguranca que impega um aumento
elevado de pressao.

Assinale a alternativa que nomeia o0 componente de
seguranca que atua para que a pressio NAO
ultrapasse um valor pré-estabelecido.

A) Vélvula proporcional.

B) Valvula de estrangulamento.
C) Vélvula limitadora de presséo.
D) Valvulas LS (sensivel a carga).
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INSTRUCOES GERAIS

1. Nos termos do subitem 8.1.23 do Edital, as instrucdes constantes no Caderno de Questdes da Prova Objetiva e de Redacéo,
na Folha de Respostas, bem como as orientacdes e instrucoes expedidas pelo CBMMG e pelo IBGP durante a realizagdo da
prova complementam o Edital e deverdo ser rigorosamente observadas e seguidas pelo candidato.

A redacéo elaborada deve conter no minimo 20(vinte) e no méaximo 30(trinta) linhas.
A variante linguistica a ser utilizada na elaboragdo da Redacéo € o padrao culto formal.
A versdo definitiva da resposta ou a sua transcri¢do, caso tenha sido feita em rascunho, devera ser registrada na folha de

resposta da Redacao que contém o campo de identificagdo. Em nenhuma hipétese, o rascunho sera considerado na corregao
da prova.

5. A Prova de Redacdo exigira a producdo de um texto em prosa, do tipo dissertativo-argumentativo que versara sobre tema
contemporaneo de ordem social, cientifico ou cultural de conhecimento geral, tendo o valor maximo de 50,0(cinquenta)
pontos, sendo eliminado o candidato que nao obtiver, no minimo, 25,0(vinte e cinco) pontos

6. A redacdo devera evidenciar o dominio da linguagem, o aprofundamento do pensamento e a capacidade de argumentacgdo do
candidato, seguindo os critérios de corre¢do da Tabela V.

Tabela V - Critérios de correc¢ao da Prova de Redagéo

PONTOS
DESCONTADOS
ASPECTOS AVALIADOS TOTALDE | poR AUSENCIA
PONTOS DE
COMPETENCIA
Competéncia 1_— Demonstrar dominio da norma culta da lingua 15,0 pontos 1,0 ponto
portuguesa escrita.
Competéncia 2 - Compreender a proposta de redag&o e aplicar
conceitos das varias areas do conhecimento para desenvolver o 10.0 pontos 2 5 pontos
tema, dentro dos limites estruturais do texto dissertativo- ~P 2P
argumentativo.
.Compel%nma 3- Sele_cr.c:nar, relacionar, organizar e |nter_pretar 10,0 pontos 2,5 pontos
informacdes, fatos, opinibes em defesa de um ponto de vista.
gompgléncia 4- D'el_’nonstrar conhecim?nto dos mecanisrilos 10,0 pontos 2.5 pontos
linguisticos necessarios para a construgdo da argumentacgao.
Competéncia 5 - Elaborar proposta de solugéo para os
problemas abordados, respeitando os valores e considerando as 5,0 pontos 2,5 pontos
diversidades socioculturais.
TOTAL 50,0 pontos -

7. Aredacao receberd nota 0(zero) se apresentar uma das caracteristicas a seguir:
a. fuga total do tema;

b. desobedecer a estrutura dissertativo-argumentativa;

C. possuir texto com menos de 20(vinte) linhas;

d. serescrita a lapis.;

e. ser considerada ilegivel ou conter impropérios, desenhos e outras formas propositais de anulagdo ou parte do texto
deliberadamente desconectada do tema proposto, bem como em cddigos alheios a Lingua Portuguesa escrita ou em
idioma diverso;

f.  desrespeitar os direitos humanos e as garantias fundamentais;

g. conter folha de redacéo oficial em branco, mesmo que haja texto escrito na folha de rascunho;

h. conter, no todo ou em parte, texto que caracterize copia, transcricdo ou plagio de outro autor;

i. estiver em branco ou com identificacdo em local indevido;

j.  apresentar copia do texto motivador;

k. escrever em outra lingua que ndo portugués;

assinar fora do local designado.

8. Na Prova de Redaco, o candidato somente poderd registrar seu nome, nimero de inscri¢do e assinatura em local / campo
especificamente indicado, sob pena de anulacdo da sua prova e consequente eliminacdo do candidato deste Concurso
Publico.

9. O candidato ndo podera levar consigo o Caderno de Prova Objetiva nem o rascunho da Redacéo, os quais serdo recolhidos
ao término da prova, apds a divulgacdo do gabarito, e destruidos pela organiza¢do do Concurso Puablico.

10. Emnenhuma hipotese haverd substitui¢do de Caderno de Prova, da Folha de Respostas ou de Redagéo por erro do candidato.
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REDACAO
Leia os textos a seguir:

Texto 1

NA AMAZONIA, AR IRRESPIRAVEL

Eduardo Chaves, Amanda Gorziza e Renata Buono | 20jun2022_09h53

a contramao de outros paises, o Brasil aumentou as emissoes de gases de efeito estufa

durante a pandemia. Isso é resultado do crescente desmatamento nas florestas brasileiras.

Em 2020, houve um aumento de 24% na emissao de CO2e por mudangas de uso da terra

na comparagao com o ano anterior. O CO2e, diéxido de carbono equivalente, € usado para
medir o conjunto de gases do efeito estufa. Em um ano, as emissoes da Amazonia Legal
aumentaram em 187 milhoes de toneladas — o equivalente as emissoes do Peru. O desmatamento
foi responsavel por trés quartos do CO2e liberado nos nove estados em 2020. Altamira (PA), lider
no ranking por municipios, emitiu 35,2 milhdes de toneladas de gases do efeito estufa em 2019.

@000

EM 2020, A EMISSAO DE GASES DE EFEITO ESTUFA
POR DESMATAMENTO EM TODO 0 PAIS
AUMENTOU 24% EM RELAGAD A 2019

0 Brasil emitiu 998 milhdes de toneladas de C0:e por mudancas de uso da terra
em 2020, contra 807 milhdes do ano anterior

998

MILHOES DE TONELADAS

Fonte: SEEG — Observatdrio do Clima

Disponivel em: https://piaui.folha.uol.com.br/na-amazonia-ar-irrespiravel/. Acesso em: 14 de outubro de 2022.
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Texto 2
Clima extremo: incéndios e inundagdes-relampago causam destruicao

na Africa, na Europa e na Asia

O noticiario climatico ndo se resume as secas. Em muitas partes do planeta, 0s eventos extremos se fazem
sentir de diferentes maneiras, desde incéndios florestais descontrolados até fortes tempestades e inundacdes
repentinas.

No oeste da China, por exemplo, fortes chuvas na provincia de Qinghai causaram a morte de pelo menos 16
pessoas, com outras 18 desaparecidas e seis mil afetados. As autoridades do condado de Datong, principal
area afetada pela chuva, classificaram o episddio como uma “torrente de montanha” — ou seja, a juncdo de
chuva intensa com fortes rajadas de vento em areas montanhosas, o que facilitou a ocorréncia de inundacGes-
relampago que surpreenderam a populacéo. [...]

Ja no Mediterraneo, uma forte tempestade matou pelo menos seis pessoas na ilha francesa da Cérsega. Com
ventos de até 224km/h e granizo, a chuva varreu a ilha, causando deslizamento de terra e derrubada de arvores.
O presidente da Franca, Emmanuel Macron, convocou uma reunido de emergéncia para organizar 0 apoio as
vitimas. [...] Na Argélia, o problema esta nos incéndios florestais que atingem o pais nas Gltimas semanas. [...]

Fonte: Climalnfo, 19 ago. 2022. Disponivel em: https://climainfo.org.br/2022/08/19/clima-extremo-incendios-e-inundacoes-relampago-causam-
destruicao-na-africa-na-europa-e-na-asia/. Acesso em: 14 de outurbo de 2022. (Fragmento. Adaptado).

Texto 3

Disponivel em: https://radiopeaobrasil.com.br/charge-do-gilmar-144/. Acesso em: 14 de outubro de 2022.

Com base na leitura dos Textos 1, 2 e 3, redija um texto dissertativo-argumentativo sobre as mudancas
climaticas que tém causado prejuizo a biodiversidade e aos seres humanos. Em seu texto, aborde, com
argumentos claros e consistentes, a respeito das maneiras possiveis de se impedir que as alteragdes no clima

causem danos ainda maiores a0 meio ambiente. A redacio elaborada deve conter no minimo 20(vinte) e no Maximo
30(trinta) linhas.

TR -


https://climainfo.org.br/2022/08/19/clima-extremo-incendios-e-inundacoes-relampago-causam-destruicao-na-africa-na-europa-e-na-asia/
https://climainfo.org.br/2022/08/19/clima-extremo-incendios-e-inundacoes-relampago-causam-destruicao-na-africa-na-europa-e-na-asia/
https://radiopeaobrasil.com.br/charge-do-gilmar-144/

RASCUNHO REDACAO
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